10
11
12

13

PREFEITURA DO MUNICIPIO DE PIRACICABA M &

MAKIYAMA

CONCURSO PUBLICO N2 05/2012

Provimento de Cargos Publicos do Quadro da Prefeitura do Municipio de Piracicaba.

CADERNO DE QUESTOES

001 — Engenheiro Cartografo

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES SEGUINTES.

Confira se o cargo descrito acima € 0 mesmo para o0 qual vocé se inscreveu.

Confira se, além deste CADERNO DE QUESTOES, que contém 50 questdes objetivas, vocé recebeu o CARTAO-
RESPOSTA destinado a marcagao das respostas da prova.

Verifique se o seu home e o0 nimero de sua inscricdo conferem com os que aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Em
caso de divergéncia, notifique imediatamente o fiscal.

ApoOs a conferéncia, assine seu nome nos espacos proprios do CARTAO-RESPOSTA, utilizando, de preferéncia,
caneta esferografica de tinta preta ou azul.

Ndo dobre, ndo amasse e nem manche o CARTAO-RESPOSTA. Ele somente poderd ser substituido caso esteja
danificado na barra de reconhecimento para leitura 6ptica.

No CARTAO-RESPOSTA, marque, para cada questdo, a letra correspondente & opcdo escolhida para a resposta,
preenchendo todo o espago compreendido no retdngulo a caneta esferogréafica de tinta preta ou azul. Preencha os
campos de marcacao completamente, sem deixar espagos em branco.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 opcdes, identificadas com as letras A, B, C, D e E.
Apenas uma responde adequadamente a questdo. Vocé deve assinalar apenas uma opc¢do em cada questdo. A
marcacao em mais de uma opcdo anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

O tempo disponivel para esta prova é de 3 horas.

Sugerimos que reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacoes
assinaladas no CADERNO DE QUESTOES néo serdo considerados na avaliacéo.

Vocé somente podera deixar o local de prova apds 1 hora do inicio da aplicagdo da prova.
Quando terminar a prova, entregue ao fiscal este CADERNO DE QUESTOES e o CARTAO-RESPOSTA.

Vocé sera excluido do exame caso utilize, durante a realizacdo da prova, maquinas e(ou) reldgios de calcular, bem
como radios, gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie.

O pendltimo e o antepenultimo candidato que terminar a prova deverdo ficar na sala até o Gltimo candidato entregar a
prova. O candidato que estiver fazendo a prova por Gltimo ndo é testemunha, e sim a pessoa que esta sendo observada.

NOME: RG:

GRUPO MAKIYAMA



LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes 01 a 10.

Chacina e champanhe
(Claudio Bernabucci)

Aguela terra de ninguém que é a Baixada Fluminense
voltou as crénicas nos dias passados por causa de uma
horrenda chacina que resultou na morte de nove jovens.
Sobraram o0s corpos estracalhados. Depois de certo
constrangimento publico e alguma énfase nos noticiarios, é
forte a possibilidade de que a questdo seja destinada a um
rapido esquecimento. Em terras brasileiras o valor da vida é
relativo: depende da classe social.

N&do que esta maldicdo seja uma exclusividade
nacional, mas o que choca mais em rela¢do a outros cantos
da terra é que aqui a distancia entre civilizagdo e barbéarie,
luxo e miséria, € insignificante: basta cruzar a avenida.

Chatuba, Mesquita, 0s lugares da matanca, sdo
acidentes topograficos para os cariocas. Encontram-se a
poucos quildmetros do centro, entre a Via Dutra e a Avenida
Brasil, mas nossos carros s6 correm furtivos por ali em
direcdo a S&o Paulo ou Angra dos Reis. O carioca comum da
classe média ou alta pode passar a vida inteira sem entrar
uma vez sequer em grande parte da prépria cidade.

Nos mesmos dias da chacina, uma peculiar
concomitancia chamou minha atencdo. Um evento de
significado muito diverso se realizava paralelamente no Rio
de Janeiro: a Feira de Arte Contemporanea, de altissimo nivel
internacional, que tem atraido as melhores galerias do
mundo. Esse fato representa claro sinal do renascimento
depois de décadas de decadéncia. O Rio se configura sempre
mais como relevante polo cultural e confirma sua capacidade
de referéncia internacional em beneficio do Pais. As galerias
internacionais admitiram sem complexos que estavam aqui
presentes porque consideram o Brasil um dos poucos paises
onde se vende muito bem. No final da Feira, calaram sobre o
valor da propria ganancia. Em suma, na ArtRio rolaram rios
de dinheiro, e até aqui nada contra.

As minhas visceras contorceram-se, porém, ao ler O
Globo do dia 13 de setembro, onde, em editorial ndo assinado
sobre o “genocidio em curso contra jovens”, lamentam-se 0s
recursos limitados para combater a criminalidade e a
desorganizacdo dos governos. Lembrei-me entdo de um
velho ditado italiano. No pais do sole mio, para imprecar
contra um imprevisto temporal, o povdo xingava: Piove,
governo ladro! (em portugués: “Chove, governo ladrao!”).
Muito repetido até os anos 1970, tal ditado virou por sorte
sindnimo de casuismo e, hoje, quase esquecido. Ora, é
verdade que brasileiros e italianos tém muitos vicios em
comum, mas nunca podia imaginar que o principal jornal do
Rio de Janeiro virasse paladino daquele mesquinho ditado da
peninsula.

Ante a chacina, minha reacédo foi outra: além da
compaixdo, chocou-me que dois fatos tdo extremos, a
barbéarie de um lado e a vida glamourosa de outro, eram na
realidade muito préximos, a poucos quildmetros de distancia,
todavia ndo se tocavam. Por consequéncia, a constatacdo de
que, se a cidade no seu conjunto estd bem melhor do que no
passado, tal melhora reverte, sobretudo, em beneficio das
classes privilegiadas. O ritmo de desenvolvimento dos
imensos setores periféricos e marginais, sem receber
investimentos publicos adequados e sem atrativos para 0s
privados, progride bem mais lentamente. Assim, as distancias
sdo destinadas a tornar-se insuperaveis e as duas cidades a
se cristalizarem perigosamente.

Uma forma de aproximar tais extremos e de limitar as
diferencas entre o0s dois Brasis seria responder

construtivamente a queixa do Globo de que faltam recursos
para combater a criminalidade. Nds acrescentamos: faltam
também para uma saude publica mais digna, e qual seja,
saneamento basico em areas insalubres e malcheirosas.
Como as estatisticas demonstram (e os galeristas
internacionais confirmam), a riqgueza no Brasil continua
imensa e concentrada em poucas maos. Transferir parte
desses enormes recursos para a realizagdo das melhorias
acima descritas significaria cumprir tarefas béasicas de um
pais democratico decente. Apds enormes enriquecimentos
das décadas passadas e outros “antecedentes”, a elite
brasileira deveria sentir-se chamada a uma minima reparacao
ante a sua divida histérica com o Pais.

Nas democracias, € o0 Estado que cuida da
seguranca, saude e higiene publica. Consegue realizar tais
servicos baseando-se em sistemas de impostos que provém
das riquezas em forma progressiva. O contrario do Brasil.
Mudar o Fisco brasileiro para aproxima-lo dos sistemas das
democracias mais avangadas € condigdo necessaria para
permitir ao Estado superar atrasos histéricos. Na espera de
uma reforma abrangente ou de medidas especificas
extraordinarias, uma honesta luta contra a evasdo seria
auspiciosa. Infelizmente, apdés dez anos de governos
“progressistas”, donos de helicopteros e iates continuam
isentos de impostos.

O perigo de que “tudo mude para ficar sempre
igual”, de siciliana memodria, pode virar o fantasma da atual
governanca brasileira.

Extraido de <http://www.cartacapital.com.br/sociedade/chacina-e-
champanhe/?autor=1347> Acesso em 15/10/2012
Questéo

Na opinido do autor, a chacina citada no texto, ocorrida na

baixada fluminense:

A Incitara ainda mais a violéncia contra jovens que vivem
NOs morros cariocas.

B Provavelmente caird no esquecimento das pessoas,
embora tenha causado impacto.

C Certamente serd o ponto de partida para uma melhoria na
seguranca publica.

D Levara as elites a darem mais valor a vida das pessoas
menos favorecidas.

E Despertara o desejo de reparacdo da elite para com a
sociedade brasileira.

Questéo

De acordo com o autor do texto, a cidade do Rio de Janeiro,

em seu conjunto, estd bem melhor que no passado.

Entretanto, isso ndo é tdo bom porque

A impostos deixaram de ser recolhidos da populagdo, o que
contribuiu para a diminuicdo de recursos para obras.

B as pessoas, agora, desprezam a propria cidade e seguem
furtivamente em dire¢do a S&o Paulo ou Angra dos Reis.

C pelo menos, no passado, 0s cariocas eram menos
gananciosos.

D os cariocas podem passar a vida inteira sem entrar uma
vez sequer em grande parte da prépria cidade.

E as mudancgas ocorridas beneficiaram muito mais as elites
do que a populagdo menos favorecida, que é quem mais
precisa.
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Questao[i{

De acordo com o texto, 0 que chama a atencéo do autor no

Brasil, em comparacéo a outros paises, é:

A O fato de o Brasil ser um dos poucos paises onde se
vende muito bem obras de arte.

B O fato de o Rio de Janeiro, ao contrario dos outros
paises, estar vivendo um renascimento depois de
décadas de decadéncia.

C O fato de haver tamanha disparidade socio-econémica
em locais extremamente proximos, separados apenas por
uma faixa de rua.

D O fato de a rigueza no Brasil continuar imensa e
concentrada em poucas maos, assim como nos paises
democréticos decentes.

E O fato de o Estado brasileiro cuidar da seguranca, saude
e higiene publica baseando-se em sistemas de impostos
gque provém das riqguezas em forma progressiva, ao
contrario do que ocorre em outros paises.

Questao[id
“Assim, as distancias sdo destinadas a tornar-se
insuperaveis e as duas cidades a se cristalizarem
perigosamente.”

O termo grifado no trecho acima pode ser substituido por
gualquer dos termos expostos abaixo, EXCETO:
A No entanto

B Logo
C Portanto
D Porisso

E Dessaforma

Questao|[ifl

“uma peculiar concomitancia chamou minha atencéo”[...]

No quarto paragrafo, de onde foi retirado o trecho acima, ha
outra palavra que exprime o mesmo sentido do vocabulo
grifado nesse trecho. Que palavra é essa?

A Paralelamente

B Ganancia

C Renascimento

D Decadéncia

E Relevante

Questao[fif

Com relacdo a acentuacdo da silaba tbnica, o que as
palavras topogréficos, visceras, cronicas e publico, retirados
do texto, ttm em comum?

A Todas séo formadas por hiato.

B Todas terminam em ditongo crescente.

C Todas sédo proparoxitonas.

D Todas séo oxitonas.

E Todas séo paroxitonas.

Questioli
“No pais do sole mio, para imprecar contra um imprevisto
temporal, o povéo xingava: ‘Piove, governo ladro!’ ” [...]

A expressdo em destaque no trecho acima esta substituindo
Itdlia, em razdo de alguma caracteristica, qualidade ou fato
relacionado ao pais. Tem-se, assim, que figura de
linguagem?

A Hipérbole

B Antonomasia

C Metafora

D Comparacdo

E Antitese

Questao Y

De acordo com o autor, para cumprir as tarefas basicas de

um pais democrético decente, o Brasil precisaria

A Concentrar as riguezas nas maos dos governantes, € nao

das elites, a fim de se promover insalubridade, saude e

saneamento para a populacao.

Transferir parte desses enormes recursos para poucas

maos, revertendo essa renda em insalubridade.

C Que a elite brasileira reparasse sua divida externa
histérica com o FMI.

D Descentralizar as riquezas das mé&os de poucos e
reverter essa renda em melhorias como saude e
saneamento.

E Democratizar o poder entregando-o nas méos das elites,
permitindo que elas ajudem o Brasil a superar atrasos
historicos.

(o8]

MATEMATICA

Questao[[id

“Chove, governo ladrao!”.

Qual das alternativas abaixo apresenta a justificativa mais
correta para o uso da virgula na oracdo acima?

A Isolar elementos repetidos.

B Indicar a omisséo de palavra ou expressao.

C Separar oragfes que se iniciam com conjuncdes.

D Separar o sujeito de seu verbo.

E Separar o vocativo.

Questao[d

“As _minhas visceras contorceram-se, porém, ao ler ‘O
Globo’ do dia 13 de setembro”|[...]

A expressdo em destaque usada pelo autor demonstra que
sentimento de autor em relagdo a reportagem lida?

A Compaixao.

B Constrangimento.
C Pena.

D Indignacao.

E Sujeicéo.

Questao|i

Sejam A4, B e C trés numeros inteiros, de forma que:
C+B+A=10

—A-C+B=-4

B—-A+C=6

Assinale a alternativa que trds o resultado da multiplicacao
AXBXC.

A 20

B 10

C 45

D 30

E 100

Questéo

Resolver uma equacdo de 2° grau significa também

determinar suas raizes, valores que tornam a equagao
verdadeira quando nela sdo substituidos, j& o nimero de
raizes de uma equagdo é determinado pelo discriminante.
Assim, dada a equagdo completa 2x2 + 4x + 2k = 0, assinale
a alternativa que apresenta o valor de k para que tal equacao
admita apenas uma raiz real.

A k=0
B k=-1
C k=1
D k=2
E k=-2
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Questaolf

Sejam A = {r,s,t}, B={rt,s}, C={t,s,r} e D ={r,r,s,s,t,t}
quatro conjuntos onde r,s e t sdo numeros reais. Quais deles
sdo iguais? Assinale a alternativa que apresenta a resposta
correta.

Questao|d

Seja 4 + a(a — 4) = 0, entdo qual é a soma dos trés primeiros
termos de uma progressdo geométrica se somando o sexto,
quinto e segundo termos obtemos 200a e somando o terceiro,
sexto e sétimo termos obtemos 400a?

A AéigualaC A 56

B CéigualaB B 600

C AéigualaD C 40

D Todos séo iguais D 60

E A B, Ce D séo todos diferentes entre si. E 96
QuestaofQl Questao|ff]

Em um capital de R$ 620,00 é aplicado juros de 20% ao més
sob o sistema de juros simples. Dessa forma, a fim de obter
um montante de R$ 1364,00, é necessario manter a aplicacdo

Qual a area de um retangulo cujos lados, em metros, sao
dados por (3x* + 2x*+ x)+3e (x+ 1)+ 1quandox =2 ?
A 156 m?2

por:
A 6 meses
B 2 meses
C lano

D 6 anos

E 9 meses
Questaolfid

No tridngulo ABC, como mostra a figura, AB = 17c¢cm, BC =

18cm e CA = 20cm. Seja a reta DE paralela ao lado AC do
triangulo, ela determina outro triangulo DBE de medidas
DB =x, BE=y e ED =10cm. Assinale a alternativa que
apresenta, o valor da
expresséo 2x +y, onde x
e y sdo as medidas de DB
e BE, respectivamente.

17

20

9

16

26

moow>

Questaofld

Dois fazendeiros, que tém criagcbes de gado do mesmo tipo,
comprardo ragdo suficiente para alimentar os animais por
uma semana. O fazendeiro A tem 750 cabecas de gado, e
entdo a quantidade de racdo comprada foi 12 toneladas. O
fazendeiro B tem o mesmo tipo de criagdo, mas tem x =

200+(%) animais a mais que o fazendeiro A, portanto,

devera comprar:
A 15 toneladas
B 12 toneladas
C 20 toneladas
D 30 toneladas
E 25 toneladas

B 49 m2
C 100 m2
D 148 m?
E 198 m?
Questao
Quantas vezes 2 aparece como o algarismo da unidade entre
0s naturais de 1 a 100v/100?
A 200 vezes
B 10 vezes
C 100 vezes
D 20 vezes
E 500 vezes
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questao

As projegBes cartograficas ajudam a vermos varios angulos
do globo terrestre. Dependendo de nossa utilizagdo e
localizagdo, utilizaremos projecfes distintas. A projecdo que
acaba por mostrar os planisférios politicos, comumente
dependurados em salas de aula de todo o Brasil € a:

A Projecdo Homalografica de Mollweide

B Projecdo Borboleta

C Projecéo senoidal

D Projecdo de Mercator

E Projecdo circunscrita na figura de um cubo

Questaolfid

Um menino pergunta a sua professora de matematica qual
sera a data da proxima prova, ela brinca e diz que sera no dia

D =d, +d, onde d, e d, sdo as duas possiveis solugdes da

4d  d-10

equacao: P + — - 4, parad=+0ed+1. Que dia serd
a prova?

A 9

B 1

CcC 4

D 6

E 7

Questao|pH]

Os quadrantes abaixo estdo em escalas diferentes, no
entanto a indicagdo auxilia o leitor no entendimento das
distancias percorridas. Se um veiculo transitou 5cm no
quadrante  Ocidental/Setentrional, 4cm no quadrante
Ocidental/Meridional, 5cm no quadrante Oriental/Meridional e
6cm no quadrante Oriental/ Setentrional ele percorreu no
total:

1: 250.000 1: 300.000
1:200.000 1:150.000
A 40.000 km
B 4.000m
C 46.000m
D 46m
E 600m
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QuestaolEH

O significado da linha tracejada na imagem abaixo trata do

Fonte: Cordini, J. — 2004

Questao|Ed
Considere as escalas representadas abaixo e analise as
assertivas que seguem:

L B

1: 3.000 1:3.000.000

1:30 1: 30,000

A escala do quadrante NE é apropriada para obras em
escala estadual.

A escala do quadrante SE ¢é apropriada para as
empreiteiras em escala estadual.

A escala do quadrante SO é apropriada para obras em
casas e prédios.

A escala do quadrante NO é apropriada para obras em
ruas e avenidas.

A fundo do vale, dada a declividade indicada.

B divisor de aguas, dado o distanciamento das curvas de | E apropriado apenas o contido nas assertivas:
nivel. A lelv

C divisor de 4guas, dada a declividade indicada. B ILllell

D do fundo do vale, dado o distanciamento das curvas de | C I, lllelV
nivel. D LIllelV

E divisor de 4guas, dada a linha de Thalweg. E lelll

Questao|pAl Questao|Ed

A representacgdo terrestre abaixo se relaciona a:

mooOw>

http://patriciaeducadora.blogspot.com.br/2011/03/forma-da-terra.html

Esférica anamoérfica
Elipsoide

Elips6ide anamérifca
Geoide

Superficie topografica

Relacione corretamente as ciéncias, coluna da esquerda, com
as suas respectivas definicdes, coluna da direita:

1. Geodésia geométrica

(_) Representa acidentes
geograficos, cobertura
vegetal, e construcdes.

(_) Utiliza-se do principio
estereoscopico para produzir
um modelo tridimensional do
terreno.

Cartografia

(_) Permite a obtencdo de
imagens digitais da
superficie terrestre com o
emprego de diversas faixas
do espectro eletromagnético.

Topografia

(_) Representa a superficie
terrestre utilizando escalas
menores.

Aerofotogrametria

(_) Estuda a forma e as
dimensodes da Terra.

Sensoriamento remoto

Assinale a alternativa que apresenta a seqiéncia correta, de
cima para baixo, das respostas da coluna da direita.

mooOw>»

3,4,5,2, 1
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QuestaolEHd

Analise as afirmacg6es abaixo:

I O geodide € uma forma levemente irregular e ndo aplicado
no sistema GPS.

I O GPS fornece somente a posi¢do instantdnea de um
ponto sobre a superficie da Terra.

Il O GPS é muito atl em viagens em alto-mar e
praticamente em todas as areas da aviacao.

http://www.tecmundo.com.br/conexao/215-0-que-e-gps-.htm#ixzz2A1lwgmB6W

Esta correto o que se afirma apenas em:

A lell

B Illell

c

D Il

E lell
QuestaolEs

Os pontos A e B, localizados na planta abaixo, tém as
seguintes coordenadas:

Ponto N(m) E(m)
A 140 117
B 105 145

Portanto, a cota aproximada do ponto (A ou B) localizado na
regido do terreno de maior declividade é de:

160 f % \\ Ea
140 \“

\ JARAN
120 I % J } |

—1 1 760

1)/
[

NNz

100
100 120 140 160

766
765
762
761
760

mooOw>»

QuestaoE

Um Sistema de Informagfes Geograficas (SIG) é um sistema

de manejo de base de dados computadorizados projetado

para coleta, armazenagem, analise e visualizacao de dados

espaciais. Com relacdo ao tipo e/ou a estrutura dos dados

utilizados, é correto afirmar que:

A Existem dois principais tipos de dados: camadas e néo
graficos.

B Existem dois tipos de estruturas de dados: topologia e
camadas.

C Existem trés tipos de estruturas de dados: pontos, linhas
e poligonos.

D Existem dois principais tipos de dados: software e
hardware.

E Existem dois principais tipos de estruturas de dados:
solidas e abstratas.

Questao|EHA

Até bem pouco tempo, a transformacdo dos elementos
contidos numa fotografia para o mapa era considerado como
o problema da fotogrametria. Em nossos dias, com o avanco
da fotogrametria analitica e digital, esta transformacgé&o deixou
de ser um problema, pois através de um simples programa
computacional, transformam-se os elementos lidos de uma
foto. Uma fotografia € uma projecéo:

A Senoidal
B Ortogonal
C Cbébnica

D Circunscrita na figura de um cubo
E Homalografica de Mollweide

QuestiolEHA

Qual a planta integrante do Cadastro Imobilidrio Fiscal, na
escala 1:1 000 ou 1:500, que apresenta, no seu conteldo
basico, o contorno da quadra segundo os alinhamentos de
vias de suas faces, os logradouros correspondentes as faces
da quadra, os limites dos lotes com as suas dimensdes e a
codificagcéo dos lote?

De Referéncia Cadastral

De infraestrutura

De quadra

De alinhamento

De valores

mooOw>»

QuestaolE)
Com relacdo a estrutura dos satélites e dos sinais no sistema
GPS, analise as assertivas abaixo?

| A estrutura final do sistema compreende uma constelagéo
de 54 satélites (38 operacionais e mais 6 reservas),
distribuidos em 12 planos orbitais distintos;

Il O objetivo primordial da configuracdo é dispor, em
qualquer ponto sobre a superficie da Terra ou préximo a
ela, de no minimo um satélite acima do horizonte, 24
horas por dia.

Il A altura dos satélites é aproximadamente de 20.000 km e
uma inclina¢éo do plano da 6rbita em relagéo ao plano do
equador de 55°. Isso implica num periodo (duracido de
uma revolugéo ao redor da Terra) de 12 horas (siderais).

Estéa correto apenas o que se afirma em:

A lell
B Ilelll
c
D lell
E

QuestaolER

O movimento da imagem de um objeto estacionario em
relagdo a imagem de seu homologo (correspondente),
guando o ponto de observacéo € distinto € chamado de:

A Anaglifo

B Paralaxe

C Marca fiducial

D Viséao binocular

E Persisténcia visual

Qu estéo

Para que haja visdo estereoscopica, € necessario que uma
mesma porcdo do terreno seja fotografada de dois diferentes
angulos de visada. Em geral, num vbo fotogramétrico, um
estereopar possui um recobrimento longitudinal de:

A  60%
B 30%
C 20%
D 70%
E 10%
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http://www.tecmundo.com.br/conexao/215-o-que-e-gps-.htm#ixzz2A1wgmB6W

QuestaolEH

No sistema UTM, para eliminar a possibilidade de ocorréncia
de valores negativos de coordenadas, atribuimos a origem do
sistema no hemisfério sul (intersecdo da linha do Equador
com o meridiano central) as coordenadas:

A 500.000m E; 10.000.000m N

B 500.000m S; 10.000.000m W

C 400.000m E; 10.000.000m S

D 500.000m E; 5.000.000m N

E 500.000mW; Om S

QuestaolER

Em uma carta cadastral na escala 1:5000, um curso d’agua
perene menor de 2,5m de largura deve ser representado por
um:

A Traco tracejado

B Traco continuo

C Hachuras continuas

D Hachuras tracejadas

E Ponto

QuestaolEH

Como se denomina as projecdes que representam, sem
deformacéo, todos os angulos em torno de quaisquer pontos,
e decorrentes dessa propriedade, ndo deformam pequenas
regioes?

A Equidistantes

B Conformes

C Equivalentes

D Disformes

E Afildticas

QuestaolER

Num SIG, os dados que s&o representados por uma matriz (m
X n), linha e coluna, composta por células ou pixels de
dimensdes variaveis, onde cada célula estd numa posi¢cdo (m
X n), na matriz e podera estar associada a um atributo ou
dado descritivo, séo dados no formato:

Questao |

Analise a imagem abaixo:

UTM Zone Numbers

Ao rH N NG oSN A RN x

siojeubisaq auoz WiN

I ¢

-
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= =TT it | A | J | | I | |
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Universal Transverse Mercator (UTM) System

Pt M D D764
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i
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1944

Disponivel em: http://www.colorado.edu/geography/gcraft/notes/mapproj/gif/lutmzones.gif

- acessado em 30/08/2011

A partir da analise da imagem, pode-se afirmar que se trata

de uma projec¢éo

A geodésica responséavel pela equivaléncia da esfera em
um plano cdnico perfeito.

B geogréfica responsavel pela equidistancia proximal de um
plano tangente & esfera.

C cilindrica de Mercator responsavel pela deformidade nas
latitudes acima de 45°.

D geodésica, pois néao
coordenadas planas,
cartograficas.

E geografica adequada ao sistema de coordenadas com
igual precisdo para todo o globo terrestre, com excec¢éo
dos polos (a partir de 80° Norte até 80° Sul).

necessita de um sistema de
ditas sistemas de projecdes

A Boole

B Raster

C Vetorial

D Layer

E MDT
Questéo

Como se denomina o sistema de registro de informagdo com
principio ativo, que possibilita a determinacdo de
coordenadas tridimensionais de cada ponto varrido pelo
sistema num curto periodo de tempo e de forma direta e que
utiliza um feixe otico de alta poténcia e bem direcionado,
coerente no espaco e no tempo que proporciona, em pos-
processamento, a qualidade da medida da distancia entre o
sistema LASER e o objeto?

A Sensor Digital ADS 40

B DIMAC

C GLOBAL SCAN
D LIDAR

E DMC
Questao[y

Como se denomina a técnica de posicionamento, onde o
receptor mével é desligado entre as sessdes de coleta e o
intervalo de tempo do rastreio pode ser inferior a 20 minutos?

A Relativo cinematico
B Semi-cinematico

C Stop and go

D Pseudoestatico

E

Estatico rapido

Questao|fA

Considere a imagem da Esfinge de Gizé no verdo setentrional
com luminosidade em seu horizonte. Sabendo que a
orientacdo da Esfinge e a imagem estdo sendo captadas no
periodo vespertino, assinale a alternativa que melhor
descreve essa luminosidade.

http://www.imagick.org.br/zbolemail/Bol04x01/BE04x12.html&usg=__ XGR —

e .

A A Esfinge estd no sentido Ocidente - Oriente e com o
Hemisfério Boreal a sua esquerda.

B A Esfinge esti no sentido Meridional — Setentrional e com
0 Hemisfério Ocidental a sua direita.

C A Esfinge est4 no sentido Oriente - Ocidente e com o
Hemisfério Austral a sua direita.

D A Esfinge esta no sentido Setentrional — Meridional e com
o Hemisfério Oriental a sua esquerda.

E A Esfinge estd no sentido Oriente — Ocidente e com o
Hemisfério Austral a sua esquerda.
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http://www.colorado.edu/geography/gcraft/notes/mapproj/gif/utmzones.gif%20-%20acessado%20em%2030/08/2011
http://www.colorado.edu/geography/gcraft/notes/mapproj/gif/utmzones.gif%20-%20acessado%20em%2030/08/2011
http://www.imagick.org.br/zbolemail/Bol04x01/BE04x12.html&usg=__xGR

Questao|H

O sistema UTM, por considerar a precisdo importante, utiliza
a projecao:

Plana equatorial.

Cénica normal.

Cilindrica equatorial.

Cilindrica transversa.

Plana horizontal.

mooOw>»

Questao|fl

Sobre a aerofotogrametria, analise as assertivas abaixo:

|  Trabalha em conjunto com a topografia convencional e
ndo necessita das técnicas de projecgédo cartografica.

Il Permite a producdo de mapas em larga escala visando,
por exemplo, levantamentos sistematicos.

Il Como um sistema posicionador, fornece coordenadas de

Questao
Bastdo utilizado juntamente como uma bolha de nivelamento
para a verticalizagdo da mesma. E Usada para alinhamentos.

A definicdo acima trata do equipamento chamado:
A Mira

B Estaca

C Estadia

D Teodolito

E Baliza topografica

Questaolff]

Qual é o Instrumento usado para medicdo de areas,
principalmente irregulares, representadas em plantas ou
cartas?

A Transferidor.

B Pantégrafo.

C Coordenatografo.

D Curvimetro.

E Planimetro.

pontos.
Estéa correto apenas o que se afirma em:
A lell
B lelll
cC 1
D 1l
E |
Questiolflg
O Datum fixa e orienta no espago:
A um elipsdide.
B um gedide.
C uma esfera.
D um plano.
E um plano e um gedide.
Questaod

Em relacdo a caracteristica de um mapa, analise as
assertivas abaixo:

|  Representacdo plana da terra, tomada esta como uma
forma geométrica geralmente esférica;

Il Necessita de projecdo para representar a esfera sobre o
plano;

Il A escala geralmente é grande;

IV Deve trazer a indicagdo e localizacdo das posi¢cdes da
area mapeada através do tracado dos Paralelos e
Meridianos (com o valor de suas coordenadas
geograficas-latitudes e longitudes- ou coordenadas
planas);

Esta correto apenas o que se afirma em:
L eIV

I, 1lelV

I, 1l elV

i lelv

lell

mooOw>»

Questaolfid

Régua graduada de 0 a 4 m. Deve ser posicionada
verticalmente sobre o ponto visado para leitura da altura entre
o chéo e o plano horizontal formado pela visada de nivel.

A definicdo acima trata do equipamento chamado:

A Teodolito

B Mira

C Estaca

D Estadia

E Baliza topografica

Questéo
Sobre 0 sensoriamento remoto, analise as afirmativas abaixo
e assinale a incorreta.

| As técnicas de sensoriamento remoto caracterizam-se
pela separagéo fisica (distancia) entre o sensor e o0 objeto
de estudo, que esté na superficie do astro observado.

Il Os principais sensores utilizados baseiam-se em
comprimentos de ondas do espectro visivel e em raios
infravermelhos.

Il As imagens podem ser usadas para levantamento do
meio ambiente, agricultura, estudos florestais, cartografia,
geologia, geomorfologia, recursos hidricos, planejamento
municipal e regional, etc.

Esta correto apenas o que se afirma em:

A lell

B lelll
(O

D llell
E Lillell

Caderno de Questdes — Piracicaba — 001 — Engenheiro Cartégr

Pagina 8



FOLHA DE RASCUNHO
O Candidato podera levar esta folha.

RASCUNHO DO GABARITO
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Reservados todos os direitos. E proibida a publica¢io ou reprodugio
total ou parcial deste documento, sob quaisquer formas ou sob
quaisquer meios, sem permissdo expressa do Grupo Makiyama.
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